



Сетевой проект «Звезды
олимпиа»
ЗНАМЕНИТЫЕ СПОРТСМЕНЫ
ГОРОДА САРАПУЛА

8б класс МБОУ «Лицей №26»

НОВИКОВА ВАЛЕНТИНА ВИКТОРОВНА

5 ЯНВАРЯ 1984 ГОД

Российская лыжница, призёр этапа Кубка мира, двукратная чемпионка мира среди юниоров, трехкратная чемпионка Универсиады, многократная чемпионка России. Мастер спорта международного класса. Универсал, одинаково успешно выступает и в спринтерских и в дистанционных гонках.

На юниорском уровне Новикова два раза побеждала на чемпионате мира, а на молодёжном чемпионате мира была вице-чемпионкой мира в спринте.

В Кубке мира Новикова дебютировала 18 февраля 2004 года, в феврале 2011 года единственный раз в карьере попал в тройку лучших на этапе Кубка мира, в эстафете. Кроме этого имеет на своём счету 9 попаданий в десятку лучших на этапах Кубка мира, 3 в личных и 6 в командных гонках. Лучшим достижением Новиковой в общем итоговом зачёте Кубка мира является 34-е место в сезоне 2009/10.

За свою карьеру принимала участие в одном чемпионате мира, на чемпионате мира 2011 года в Хольменколлене заняла 21-е место в гонке на 10 км классическим стилем, 26-е место в скиатлоне 7,5+7,5 км, 17-е место в масс-старте на 30 км и 6-е место в эстафете.



МАРАТ СЕМЕНОВИЧ КАРМАКОВ

1925 ГОД

Его трудовая биография началась в 1941 году, а спустя три года он был призван в армию. Там Марат занимался бегом всерьез после того, как выиграл первенство полка. Десятикилометровые кроссы и марш-броски в полном снаряжении он выигрывал постоянно. После перевода в Уральские ВО Кармаков стал чемпионом округа, попал в сборную и участвовал во многих соревнованиях от первенства Урала до первенства Вооруженных сил СССР.

После демобилизации Марат Семенович вернулся в Сарапул и поступил работать на радиозавод. Тренировался регулярно, хотя не было тренера, бегал по городским улицам и в пригородном лесу. Вскоре он стал лидером сарапульских стайеров, в составе сборной Удмуртии побывал на соревнованиях в Перми, Ленинграде, Сочи, Таллине, за границей – в Болгарии, Венгрии. Четырнадцать раз был чемпионом УАССР, устанавливая новые рекорды в беге на 5000 и 10000 метров, стал мастером спорта.

Его заслуги: участник I летней Спартакиады народов РСФСР в 1956 г., победитель Всесоюзных соревнований по кроссу на приз газеты «Правда» - в своей возрастной группе, более 60 раз участвовал в пробегах и марафонах в разных городах нашей страны.



ОЛЕРОВ БОРИС АЛЕКСАНДРОВИЧ

Более двух лет отважный партизан Борис Александрович Олеров боролся с немецкими оккупантами. На его счету взрывы мостов, железнодорожных составов и техники врага. За боевые заслуги Б. А.Олеров награжден 13-ю правительственными наградами, в том числе Орденами Красной Звезды, Красного Знамени, медалью «Партизану Отечественной Войны» 1-й степени.

В мирное время он трудился на производственном объединении «Ижсталь» начальником цеха №41. Будучи уже взрослым мужчиной, увлекался легкой атлетикой и стал чемпионом мира по спортивной ходьбе среди ветеранов.

Много лет он неизменный участник пробега памяти в рамках проведения «Эстафеты Мира» 9 Мая.



ЮРИЙ ПОРЫВАЕВ

Юра Порываев встал на лыжню в 6 лет, а в 11 лет он в соревнованиях на приз газеты «Пионерская правда», получив грамоту за второе место в районе. Но по-настоящему Юрий занялся лыжами после службы в армии, когда он, вернувшись в Сарапул, поступил работать на «Элеконд», где в то время была самая сильная команда в городе. В 1997 году Юрий становится чемпионом Сарапула, он удерживает это звание в течение 13 лет. Шесть лет он входил в состав сборной областного совета «Зенит», а затем включен в сборную Удмуртии. Участвует в чемпионатах Удмуртии, занимая призовые места, в зональных и российских соревнованиях. Выступая в чемпионате СССР Порываев занял место в «десятке», выполнив норматив мастера спорта. В 1986 году Юрий стал чемпионом Удмуртии в гонке на 50 км, в следующем году – бронзовый призер чемпионата России, затем – «серебро» на чемпионате СССР. В 1988 году Юрий выиграл золотую медаль в гонке на 30 км на чемпионате России и включен в сборную России для поездки на чемпионат Европы.



ГЕННАДИЙ ЧЕБОТАРЕВ

Первый мастер спорта СССР по биатлону в Сарапуле – 27 января 1964 года на первенстве Урала в Свердловске он занял 3 место в финальной гонке на 20 км, показав 1 час 25 мин., а 29 января он подтвердил свой результат, снова заняв 3 место в финальной гонке Российского «Спартака». Его включили в сборную России.

Сарапул стал местом проведения самого первого розыгрыша приза «Ижевская винтовка». 11 декабря 1970 года Чеботарев стал настоящим героем главной гонки. Не допустив ни одного промаха, обойдя многих чемпионов и призеров СССР и мира, Геннадий стал первым обладателем главного приза «Ижевская винтовка».



АЛЕКСЕЙ МУХАМЕТОВ

Начал заниматься силовым троеборьем в 1995 году в кабинете здоровья ПО «Радиотехника». Занимаясь самостоятельно, Алексей быстро дошел до второго разряда, и понял, что без профессионального тренера ему не обойтись. Он обратился к Н. Коростину. Пять лет плодотворного сотрудничества дали отличный результат. Алексей выполнил норматив мастера спорта, трижды становился чемпионом России по пауэрлифтингу среди инвалидов по зрению в своей весовой категории. В сентябре 2002 года Алексей Мухаметов в составе сборной России выступил на чемпионате мира среди инвалидов в городе Ческе-Будейновице и стал чемпионом мира.



АНТОН АВЕРИН

В 2001 году команда из пяти юных шахматистов из Сарапула принимала участие во Всероссийском шахматном фестивале, который проходил в Сочи. Наши ребята выступили достойно, но особенно удачно выступил семиклассник из школы №18 Антон Аверин, занявший 6 место в своей возрастной группе. Антон занимается шахматами с 7 лет, и к 14 годам он уже дошел до первого взрослого разряда. Он был чемпионом Сарапула среди сверстников в 1999, 2000, 2001 годах. В декабре 2001 года, выступая за Удмуртию в первенстве России среди юношей до 14 лет в Зеленодольске, Антон стал пятым, подтвердив I разряд. Участвовал в шахматных турнирах в Ижевске, Нижнем Новгороде, Санкт-Петербурге. Антон поразил всех в 2003 году, выступая в финале чемпионата Удмуртии, он набрал десять очков из десяти возможных и стал чемпионом. После этого он участвовал в финале чемпионата России, который состоялся весной 2004 года в Сочи, заняв 6 место.



СИТДИКОВ РИФКАТ ТИМИРОВИЧ

В 1969 году на ЭГЗ впервые проведены официальные соревнования по ориентированию, на которых Рифкат занял первое место.

Вернувшись из армии, он основательно занимается спортивным ориентированием. Рифкат занимает высокие места в Удмуртии, выезжает вместе с командой на зональные и Российские соревнования. К концу 70х годов он организовал детскую секцию и стал ее главным тренером.

Сарапульские ориентировщики были сильнейшими в Удмуртии с 1975 по 1995 год. Команда Ситдикова, усиленная спортсменами других секций, представляла сборную УАССР. Наши спортсмены становились чемпионами РСФСР, призерами всесоюзных соревнований в Пскове, Таллине, Тынде.



АНДРЕЙ И НАДЕЖДА КЛЮЧНИКОВЫ

Ключников Андрей Иванович родился в Сарапуле в 1961 году. Регулярно заниматься ориентированием начал в секции обувной фабрики у Н. Вуколова. В восьмом классе стал разрядником. После окончания средней школы №1 в 1978 году Андрей поступает работать на ЭГЗ, в КФК «Сокол» он совершенствует спортивное мастерство под руководством Р. Ситдикова, набирается опыта в многочисленных соревнованиях летом и зимой. В 1979 году Андрея призвали на службу в ряды Советской армии, но любимым видом спорта заниматься ему не пришлось, так как служил он в Забайкалье на границе. Правда, чтобы не потерять спортивную форму, он бегал кроссы, а зимой бегал на лыжах. В 1981 году Андрей вернулся на родной завод и сразу же приступил к тренировкам в секции Р. Ситдикова. И в цехе, и в секции рядом с ним оказалась Надя Благодатских, приехавшая в Сарапул из Кировской области. Это была одаренная девушка, настойчивая и целеустремленная, быстро достигшая высоких результатов. В 1983 году они поженились и вот уже 25 лет бегают вместе по лесам, лугам и косогорам. В июне 1983 года Надежда стала чемпионкой Урала, выполнив норматив мастера спорта. Для Андрея знаменательным стал 1985 год, когда он дважды выиграл ЦС ДОО «Труд», чемпионат России и стал мастером спорта. В 1986 – 1991 годах Андрей учится на заочном отделении Чайковского института физкультуры и получает диплом тренера.



ГОЛУБЕВ СЕРГЕЙ

Мастер спорта международного класса, победитель мотокросса в Белой Холунице, Чемпионата 2003 по мотокроссу, мотокросса в Кировской области. Бронзовый призер Зимнего кубка России 2004 по мотокроссу. Чемпион России по мотокроссу среди команд Высшей лиги 2004 года. 7 октября 2001 года стал победителем межобластных лично-командных соревнований по мотокроссу на приз Президента УР А.А. Волкова.



ПЕШЕХОНОВ НИКОЛАЙ АРКАДЬЕВИЧ

Первый в Удмуртии мастер спорта (1940 г.) Чемпион РСФСР по мотоспорту (1947 г., 1948 г.) С 1929 г. в Автодоре, с 1935 г. на Ижевском мотозаводе. Участник становления производства ижевских мотоциклов. Победитель первых Всесоюзных мотогонок на 300 км. (1937 г.) В 1948 г. испытатель мотоциклов на «Ижмаше». В 50-70х гг. — наставник сборной команды Удмуртии по мотоспорту. Участник Великой Отечественной войны. Награжден орденом Отечественной войны.

